《河南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》部分内容解读

2023年12月29日 来源：省政府新闻办

　　12月29日，河南省政府新闻办举行新闻发布会，就《河南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》（以下简称《实施办法》）进行介绍和解读，并回答记者提问。
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　　发布会上，河南省人大法制委员会副主任委员王新民就《实施办法》的修订意义、立法过程、指导思想和主要内容进行了介绍。
　　据了解，2023年11月30日，省十四届人大常委会第六次会议审议通过了《河南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》，并将自2024年1月1日起正式施行。
　　聚焦问题 扛稳责任
　　王新民指出，党中央、国务院及省委、省政府始终高度重视土地管理工作，先后就深化农村土地改革、加强土地管理等作出了一系列重大改革部署。2019年、2021年分别修订的《中华人民共和国土地管理法》及其实施条例在国土空间规划、耕地保护、土地征收、用地审批等方面进行了较大幅度的调整。河南省1999年施行的《实施办法》已经不适应改革需要，也不符合我省发展实际，并且不能有效衔接上位法。因此，为了贯彻落实中央、省委土地改革精神，实施细化上位法规定，将近年来河南省在土地管理工作中的成熟做法用立法形式固定下来，对原《实施办法》进行全面修订十分必要。
　　“在立法过程中，我们确定了以下指导思想。”王新民介绍，一是坚持问题导向，聚焦河南省土地管理中存在的征地程序不规范、宅基地管理职责不明确等问题，通过具体详细的规定与上位法衔接，增强立法的针对性、适用性、可操作性。二是服务国家战略，牢记粮食安全这一“国之大者”，从立法层面落实耕地保护“长牙齿”硬措施，加强永久基本农田特殊保护，坚决扛稳粮食安全政治责任。三是切实维护农民权益，进一步细化土地征收程序，畅通土地征收公众参与渠道，保障被征地农民合法权益，满足农民宅基地合理需求，实现立法为民。四是落实最严格的节约集约用地制度，通过立法推动改进土地利用和管理方式，从粗放用地走向节约集约用地，破解当前土地供需矛盾突出的难题。
　　强化永久基本农田严格保护
　　王新民指出，《实施办法》共八章七十四条，分为总则、国土空间规划、耕地保护、农用地转用和征收、建设用地管理、监督检查、法律责任和附则。
　　关于国土空间规划。《实施办法》着眼土地管理的迫切需要，根据中央和省委有关文件精神，专设国土空间规划一章，第九条规定各级人民政府应当依法编制国土空间规划，并明确了国土空间规划的法律地位和效力。第十至十三条对国土空间总体规划、详细规划和专项规划的编制原则、编制主体、编制程序、批准权限等内容作了详细规定，突出了国土空间规划的引领作用和刚性约束作用。
　　关于耕地保护。河南省是农业大省，严守耕地和永久基本农田保护红线、保障国家粮食安全是重大政治任务。《实施办法》深入贯彻落实了习近平总书记关于加强耕地保护的重要讲话重要指示批示精神，坚持最严格的耕地保护制度，严守耕地保护红线和粮食安全底线，为我省耕地保护提供坚强法治保障。一是明确了耕地占补平衡制度，规定各级人民政府应当将各类对耕地的占用统一纳入占补平衡管理，坚持以补定占、占一补一、占优补优，健全补充耕地质量验收制度。二是规定了永久基本农田特殊保护制度，根据土地管理法和中央有关禁止性规定，在第二十条明确了五项禁止占用永久基本农田的行为，进一步强化了对永久基本农田的严格保护。三是从优化盘活土地资源的角度，鼓励农村土地所有权、承包权、经营权分置并行，推动农业适度规模经营。此外，还对土地综合整治、土地复垦和耕地保护激励机制等进行了规定。
　　关于土地征收。《实施办法》以维护被征地农民合法权益为核心，压实申请征地的市、县级人民政府责任。一是对土地征收程序进行了细化，进一步明确了土地征收预公告、土地现状调查、社会稳定风险评估、征地补偿安置方案编制、征地补偿安置协议签订等程序。二是保障被征收住宅农村村民的合法权益，明确应当按照先补偿后搬迁、居住条件有改善的原则，尊重农村村民意愿，采取重新安排宅基地建房、提供安置房或者货币补偿等方式，给予公平、合理的补偿，并对补偿标准和搬迁、临时安置费用等进行明确，最大程度减少土地征收中的争议和纠纷，保护群众合法权益。
　　关于建设用地管理。《实施办法》坚持节约集约用地的原则，落实“放管服”改革精神，进一步提高建设用地管理的质量和审批效率。一是明确了节约集约的用地导向，规定建设项目需要使用土地的，应当优先使用存量建设用地，鼓励采用节约集约用地新技术和新模式，提高建设用地使用效率，同时要求各地结合实际制定地方用地控制标准。二是明确建设项目审批应当根据审批制度改革要求，采用信息共享、并联审批等方式，提高用地审批效率。三是对县级人民政府依法保障乡村产业、公益事业等用地需求进行了规定，明确建设用地指标应当向乡村发展倾斜，统筹城乡发展，助力乡村振兴。四是完善了农村宅基地申请和审批程序，鼓励盘活利用闲置宅基地。
